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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der Stadt 

Klütz

Sitzungstermin: Dienstag, 15.11.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:30 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Petra Rappen

Mitglieder
Ralph Krüger
Lothar Birzer
Ben Lehmann
Barbara Stierand

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Berater/in
Sabine Stöckmann

Protokollant/in
Melanie Walter-Saath

Abwesend

Mitglieder
Eike Barkentien entschuldigt
Bettina Kretschel unentschuldigt
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Gäste: -
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 

Sozialausschusses (27.09.2022) 
5. Planung Tag des Ehrenamtes 2023 
6. Auswertung KulTOURnacht 2022 
7. Veranstaltungen 2023 
8. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
8.1. Stand und Angebot zum Spielplatz 
8.2. Jubiläumsfeier Förderverein Literaturhaus 
8.3. Wonnemar Karten 
8.4. Weihnachtsgruß Senioren 
8.5. Verteilung Begrüßungsgeschenk 
8.6. Tourismus: Vermieter- und Vermittlerversammlung 
8.7. Alte Molkerei 
8.8. Jugend Klützer Winkel 
8.9. Personalkostenzuschuss Förderverein Literaturhaus 

Nichtöffentlicher Teil

9. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
9.1. Honorartätigkeit Literaturhaus 
9.2. Termin Sozialausschuss 2023 
10. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende, Frau Petra Rappen, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit fest.

Es sind zu Beginn 4 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Sozialausschusses (27.09.2022)

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird mit 3 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung bestätigt.

5 Planung Tag des Ehrenamtes 2023

Die Ausschussmitglieder besprechen die weitere Planung, Gestaltung und 
Umsetzung des Tags des Ehrenamtes 2023. Die ursprünglich für Februar 
angedachte Veranstaltung wird aufgrund von Überschneidung mit anderen 
kulturellen Angeboten auf den 05.05.2023 verschoben. Die Einladungen dafür 
sollen im Februar versendet werden.

19.12 Uhr: Herr Lehmann betritt den Sitzungssaal.
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6 Auswertung KulTOURnacht 2022

Frau Stierand berichtet von der diesjährig durchgeführten KulTOURnacht und 
fasst die bisherigen Ergebnisse zusammen. Eine detaillierte Auswertung der 
Veranstaltung erfolgt voraussichtlich Anfang 2023. Frau Stöckmann teilt ihre 
Eindrücke mit den Ausschussmitgliedern. Die Veranstaltung sei gelungen, birgt 
jedoch noch Verbesserungsmöglichkeiten. Die Anwesenden besprechen mögliche 
Optimierungen.

7 Veranstaltungen 2023

Frau Stöckmann stellt den Ausschussmitgliedern eine umfangreiche, aktualisierte 
Veranstaltungsübersicht für 2023 zur Verfügung. Da eine ausführliche 
Auswertung bereits in anderen Gremien erfolgte, werden die Ausschussmitglieder 
gebeten, die Übersicht im Nachgang der Sitzung zu lesen. Eine Besprechung dazu 
soll im Januar bzw. zur nächsten Sozialausschusssitzung erfolgen. 

Die Ausschussvorsitzende schlägt vor, dass künftig der Veranstaltungsraum im 
Literaturhaus möglicherweise auch für Vorträge, wie z.B. für Themen Gesundheit, 
Naturkunde, Reisen oder Sprache (Plattdeutsch), genutzt werden könnte. Die 
Ausschussmitglieder beraten darüber und befürworten den Vorschlag. Die 
Ausschussvorsitzende wird dafür in Kontakt mit einer Anbieterin treten und einen 
öffentlichen Termin in 2023 vereinbaren.

Zudem besprechen die Ausschussmitglieder Möglichkeiten des Einsatzes eines 
Blasorchesters „unter freiem Himmel“ an verschiedenen Standorten. Die 
Ausschussvorsitzende wird dafür den Kontakt zu einer Gruppe herstellen.

8 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

8.1 Stand und Angebot zum Spielplatz

Ein Ausschussmitglied erkundigt sich nach dem Stand zum Spielplatz in 
Arpshagen und gibt an, bei Bedarf massive Geräte, wie eine große Schaukel, ein 
kleines Klettergerüst und eine Tischtennisplatte dafür verfügbar zu haben. Der 
Bürgermeister bespricht die Möglichkeiten mit dem Bauhof. 

8.2 Jubiläumsfeier Förderverein Literaturhaus

Frau Stierand weist auf die bevorstehende Jubiläumsfeier hin und stellt den 
geplanten Programmablauf zur Veranstaltung und der Ehrung eines Ehrenbürgers 
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vor. Es wurden die Bürgermeister (aktuell, stellvertretend und vergangene) sowie 
die Mitglieder des Sozial- und Kulturausschusses dazu eingeladen.

8.3 Wonnemar Karten

Die Verteilung der Eintrittskarten für das Wonnemar sollte lt. Sitzung vom 
27.09.2022 im Rahmen des Ehrenamtstages 2023 erfolgen. Da dieser Termin auf 
Mai verschoben wurde (Pkt. 5) und die Gültigkeit der Karten im August 2023 
endet, sprechen sich die Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Vorsitzenden für 
eine frühere Verteilung aus. Die Ausschussvorsitzende schlägt vor, die Tickets 
der Bambini Feuerwehr zur Verfügung zu stellen und prüft, ob dies möglich und 
sinnvoll umsetzbar ist.

8.4 Weihnachtsgruß Senioren

In der Sitzung des Sozialausschusses vom 27.09.2022 stellten die 
Ausschussmitglieder fest, dass das erfolgreich durchgeführte Senioren-
Sommerfest 2022 eine gute Alternative für die bisherige Senioren-
Weihnachtsfeier darstellt und weiterhin von den Senioren gewünscht wird. Der 
Bürgermeister schlägt vor, den Senioren dennoch einen Weihnachtsgruß 
zukommen zu lassen. Die Ausschussmitglieder befürworten den Vorschlag und 
besprechen die diesjährige Umsetzung und Verteilung. Das Amt wird gebeten, 
eine entsprechende Auflistung mit Adressaten ab 70 Jahre zur Verfügung zu 
stellen.

8.5 Verteilung Begrüßungsgeschenk

Die Ausschussvorsitzende hatte den Hinweis erhalten, dass die Verteilung der 
Plüscheulen, welche Teil des Begrüßungsgeschenkes für Neugeborene bzw. 
deren Eltern in Klütz sind, Hürden birgt. Die Auslieferung der Eulen an jede 
Familie könne nicht gesondert durch Amtspersonal erfolgen. Die Protokollantin 
stellt alternative Abholscheine vor, welche bereits erfolgreich als kurzfristige 
Alternativlösung eingesetzt werden könnten. Ein Ausschussmitglied schlägt vor, 
die Eulen bei der Anmeldung des Kindes beim Standesamt mit auszugeben, so 
wie es bereits in der Vergangenheit praktiziert wurde. Die Ausschussmitglieder 
sprechen sich für diese Lösung aus. Das Amt wird um die Umsetzung in dieser 
Form gebeten.

8.6 Tourismus: Vermieter- und Vermittlerversammlung

Frau Stöckmann berichtet von einer für den 15.12.2022 geplanten Vermieter- 
und Vermittlerversammlung im Zusammenhang mit dem Kurabgabensystem und 
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erläutert das weitere Vorgehen.

8.7 Alte Molkerei

Die Ausschussmitglieder tauschen sich über die Entwicklungen zur Alten Molkerei 
aus.

8.8 Jugend Klützer Winkel

Da 3 wesentliche Akteure der Jugendarbeit in Klütz nicht an der Sitzung 
teilnehmen konnten, entfällt der damit zusammenhängende Bericht. Es wird 
darauf hingewiesen, dass jedoch die Arbeitsgruppe noch in dieser Woche erneut 
tagen will. Die Berichte aus den Bereichen Jugend- und Schulsozialarbeit werden 
daher für die nächste Sozialausschusssitzung erbeten.

8.9 Personalkostenzuschuss Förderverein Literaturhaus

Frau Stierand informiert die Sozialausschussmitglieder darüber, dass in 2022 eine 
Vereinbarung seitens des Fördervereins mit der Stadt zur Bezuschussung der 
Personalkosten im Literaturhaus getroffen wurde und von nun an bis Widerruf 
gilt.

Es werden keine weiteren Anfragen oder Anträge gestellt.

20.05 Uhr: Ende des Öffentliche Teils. Frau Stöckmann verlässt den 
Sitzungsraum.

Vorsitz: Schriftführung:

Petra Rappen Melanie Walter-Saath
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